

数读丽水40年

“数”读丽水改革开放40周年经济社会发展成就  
激荡四十年,秀山丽水昂首向前

一个个数字就像一串串音符,奏响了秀山丽水昂首前行的最强音,一组组数据就像一幅幅画卷,描绘了养生福地美丽壮阔的好风景,这些数字见证着丽水四十年来的发展,那背后又有什么意义呢?记者邀请部分晚报新闻智库专家进行解读。

市委党校副教授张永忠: 改革开放是丽水发展的根本之路

在晚报新闻智库专家、市委党校副教授张永忠看来,四十年间丽水GDP提高了271倍,正是说明了改革开放是丽水发展的根本之路。“改革开放是决定中国命运的关键一招,也是丽水发展的关键之招,没有改革开放就没有丽水的发展,这是一个基本的常识,也是一个基本的结论。”张永忠说,从这些数据的变化中,可以看到,40年来,全市立足“绿水青山”,充分发挥自

身资源禀赋优势,抓机遇促发展,经受各种风险挑战,经济总量连上新台阶,综合实力不断增强,经济发展实现巨大跨越。“2017年全市人均GDP是1978年的264倍,按照世界银行的划分标准,已从低收入水平跃升至中高收入水平的行列。这说明,绿色发展是丽水发展的正确选择。”张永忠说认为,四十年来,丽水最终选择了绿色发展,这得益于正确

决策,得益于丽水广大干部群众一心坚守,也得益于丽水的资源及文化禀赋,这条路正越走越宽,越走越有底气。四十年来,丽水一刻也不停地进行经济社会发展各方面体制机制的创新与探索。“这一系列的创新举措就在改革开放数据中有了体现,没有创新实践就没有中国现代化道路的丽水样本、丽水印记、丽水元素。”张永忠说。

丽水学院教授刘京: 丽水走出了产业协调发展的新道路

在晚报新闻智库专家、丽水学院教授刘京看来,从产业结构角度来分析,丽水四十年发展的数字变化,总体上反映了丽水经济和产业等方面的飞速发展,而且在产业结构上进行了历史性的调整。刘京认为,客观数字反映出丽水经历了三个发展阶段。“对比全国的情况,我市的发展脉络与

全国的产业发展情况基本上相一致。”刘京说。在四十年的产业发展中,丽水也走出了协调发展的新道路。刘京告诉记者,丽水多年来积极推动农业农村发展的新业态,推动生态工业发展和转型升级,积极实施绿色发展,践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,走出了一条符合山区发展的生态工业特色之路。经济发展

已由工业主导向服务业主导加快转变,服务业增加值占比超过工业,对经济增长的贡献持续提升,新经济业态不断涌现。“所以,产业协调发展后就出现了消费升级,对丽水老百姓来说,最大的体会就是老百姓的获得感提升,又引导现代服务业等产业发展并为产业提供发展动力。”刘京说。

市委党校副教授陈敬东: 丽水形成多种投资主体共同发展的格局

“四十年数据见证巨变,从0.35亿元到6000亿元是什么概念?这就是我们经济实力不断提升,美丽丽水不断做大的变化!投资规模的不断扩大有力地推动了全市经济的持续较快稳定增长。随着投融资体制改革的不断深化,丽水投资主体逐步由政府主导向市场引导、民间主导型主体格局转变,形成了国有、集体、联营、股份制、私营等多种投资主体共同发展的格局。”对比四十年的数据,晚报新闻智库

专家、市委党校副教授陈敬东说。在陈敬东看来,改革开放后,特别是撤地设市后的丽水,丽水的固定资产投资一直保持较高高速增长,总量不断扩大。这一方面推动了全市经济持续较快稳定增长;另一方面也带动一、二、三产业协调稳定发展,促使产业结构优化调整,财富积累,百姓收入增长,获得感增强。“投资的扩大又有效带动城市建设不断推进,40年来,特别是撤地设市以来,全市加大

对基础设施建设的投入,以金丽温铁路建设与扩能改造工程、滩坑水电站建设项目、防洪景观工程 etc 为代表的一批重大建设项目相继完成,进一步增强发展后劲。既做大了城市空间,又完善了城市设施,不断提升公共服务水平,咱们丽水老百姓的居住水平大幅改善,丽水变得更绿更美,真正成为宜居宜业宜游的美丽城市。”陈敬东相信,丽水正在改革开放中逐步实现梦想,成为浙江大花园中的最美核心区。

市委党校副教授周爱飞: “走出去”“引进来”有效推动开放型经济发展

市委党校副教授周爱飞说,丽水虽然身处浙江后发地区,但开放型经济发展却不“后发”。改革开放40年来,丽水始终坚持“引进来”和“走出去”相结合,有近70万丽水人走出山门,走南闯北,又有20万外地才俊慕名来到丽水,建设丽水,新老丽水人通过借力国内国外“两个市场、两种资源”,有效推动了开放型经济的发展。

改革开放40年来,丽水始终坚持实事求是的作风,始终从丽水的实际出发。丽水最大的实际是欠发达,丽水最大的优势是生态,这已成为政府和民众的共识。因此,将生态优势转变为生态产业,将生态资源转变为生态资本,转化为生态产品价值,坚持走绿色生态发展的道路,这是丽水当前的发展方向。

特别是近15年以来,丽水对外贸易活跃,“古代海上丝绸之路”之源的盛景逐步重现,华侨要素回流工程持续深化,“小超市、小水电、小宾馆”三小经济覆盖全国,北承长三角、南接海西区、“山海协作”等区域合作不断深化,“住在丽水更有幸福感、干在丽水更有成就感、走出丽水更有自豪感”的氛围已经形成。

市委党校副教授谢炳麟: 家庭联产承包责任制让农业和农村实现大发展

市委党校副教授谢炳麟认为,丽水人民生活水平的持续提高,群众获得感的不断提升,是在党的改革开放政策的引领下取得的,这场从家庭联产承包责任制开始的改革,极大地调动了农民的积极性,农业和农村率先获得了极大的发展,同时,也促进了丽水农民从土地上解放出来,剩余劳动力带动和促进了城市的发展。而社会主义市场经济体制确立,再次激发了人们的创造力。从区域发展战略看,从2000年开始的“生态立市、绿色兴市”发展战略,到2003年的“生态立市、工业强市、绿色兴市”的“三市并举”发展战略,

再到2008年全国最早的地区生态文明建设纲要提出的“建设生态文明”发展战略,如今,丽水遵循“绿水青山就是金山银山,对丽水来说尤为如此”的重要嘱托,各项事业取得实效。从丽水人的干劲看,丽水人民以“丽水精神”“浙西南革命精神”为标杆,坚持“丽水之干”。苦

干、巧干,各地民众发挥自身的聪明才智和特长,通过一批走南闯北、遍及天下的创业创新者,一批立足本土、脚踏实地的务实者等,不断创造了丽水新成就。创新了农村林权制度改革、扶贫攻坚等一系列机制优势,克服交通短板,发展乡村民宿业、农村电商等经济形态,使城乡居民的收入水平获得了巨大提高。

记者 蓝惊 廖玉晶